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Procès verbal de l’Assemblée générale 
du dimanche 5 mai 2024
     En préambule à ce procès verbal, je signale que les différentes interventions (Président, Trésorier, etc ..) figurent dans leur intégralité en annexe, ceci afin d’alléger le texte ; je vais donc effectuer un résumé pour chaque partie et vous invite pour une lecture complète et détaillée à vous reporter aux pièces jointes accompagnant ce procès-verbal.  
1- A partir de 14 heures : opérations d’émargement.

2 – Allocution de bienvenue et lecture par le Président du rapport moral et d’activités pour 2023 :
A 14h45, le Président du Souvenir napoléonien, Mr. Guy Carrieu, ouvre l’assemblée générale : il précise que… adhérents sont présents, et…sont représentés.
Il remercie les adhérent(e)s du S.N de leur présence, tout en observant que le faible taux de participation à ces assemblées générales vaut autant à Paris que dans les villes de province. 
Il demande l’accord à l’Assemblée pour que Mr. Gaston Leroux-Lenci soit chargé du secrétariat de séance du fait de la vacance des fonctions de secrétaire général et et secrétaire-général-adjoint. Ceci étant acté, celui-ci lit l’ordre du jour de l’Assemblée.

En hommage à la disparition des 83 membres du S.N, et notamment de Mr. Massimo Carducci, délégué pendant 20 ans à Rome-Italie-centre, une minute de silence est observée. 

En guise d’introduction, suit la projection du film de présentation du S.N commandé par le conseil d’administration sortant et réalisé sous l’égide de Mr. Régis Rouillier, délégué des Pays-de-Loire. Ce film est en ligne en page d’accueil de notre site internet. 
Rapport Moral et d’activités pour 2023
En résumé de ce rapport, il ressort plusieurs points notables. Lors de la dernière Assemblée générale à Dijon, nous avions fixé trois objectifs : 

· soutenir l’activité des délégations régionales et étrangères,
· améliorer la situation budgétaire globale,
· définir une nouvelle posture pour notre revue.
Les résultats sont patents : toutes les activités ont été soutenues, notre association tend vers l’équilibre budgétaire, et l’orientation prise concernant la RSN doit nous permettre d’assurer sa continuité et de ne plus perdre d’argent. 
La présentation du rapport moral est déclinée en trois points : 
A- Le fonctionnement du siège :

Il est avant tout mobilisé par la gestion des actifs mobiliers et immobiliers, héritage de notre bienfaiteur, M Martial Lapeyre, légué il y a quarante ans. Le portefeuille mobilier qui doit nous permettre de faire face à des dépenses imprévues ou exceptionnelles, est évalué à un peu plus de 2,354 millions d’euros au 30 mars.  En 2023, nos placements ont enregistré une croissance des valeurs de plus de 18%. Il y a trois ans, le montant du portefeuille était évalué à 1,898 million d’euros. Ceci est bien sûr la conséquence d’une situation boursière favorable, mais aussi le fruit de placements avantageux réalisés, avec le concours de M Thierry Ausset, du groupe Sully Patrimoine. Ainsi, les plus values latentes sont, à ce jour, estimées à 777 000 euros. A quoi bon ces plus-values ? 
C’est le deuxième point de gestion abordé. Le legs immobilier est pérenne, mais son rendement se dégraderait rapidement si l’immeuble du 82 rue de Monceau n’était pas régulièrement entretenu.  La location des 11 appartements et bureaux rapporte des fonds, certes, mais, nécessite un entretien régulier afin d’être en conformité avec les différents règlements. Il convient aussi de prévoir le ravalement de la façade conformément aux règles d’urbanisme de la ville de Paris. Ainsi faut-il envisager d’engager dans les prochaines années 400 à 500 000 euros pour toutes ces opérations. Soulignons enfin que grâce à une partie des plus-values nous équilibrons les dépenses courantes. 
Il est du rôle du siège de préparer les grandes rencontres nationales (commémorations du 05 mai, du 02 décembre), le colloque national (dont le thème était en 2023 « Napoléon III : l’homme »), l’Assemblée générale (organisée de façon magistrale en 2023 à Dijon par la déléguée de Bourgogne, Mme. Geneviève Demetz). Ces rendez-vous nationaux se déroulent toujours dans un bon esprit, celui de la commémoration, de la communion et du plaisir de la rencontre. 
Mais, c’est surtout dans les activités des délégations que la vie de notre association prend tout son sens. Les délégations sont bien le cœur battant de l’association. Le Président exprime sa gratitude aux délégués et correspondants étrangers pour leur engagement sans faille. Il signale la nomination en début d’année de Mme Valérie Valeix en tant que déléguée de la région Auvergne et de M Alain Pigeard qui a repris en Bourgogne le flambeau tendu par Mme Geneviève Demetz. En cette année-anniversaire de la mort de Napoléon III, plus de cinq conférences sur dix ont été données sur Napoléon III et le second Empire. Le Président insiste sur sa volonté de toujours privilégier l’aide apportée aux délégations au détriment - par voie de conséquence - des activités nationales. Alors que la dotation de la Fondation Napoléon pour nos activités culturelles est régulièrement amputée, l’enveloppe consacrée aux délégations continue de progresser.
Le Président remercie M David Chanteranne pour son implication et son professionnalisme en tant que rédacteur en chef de notre revue, ainsi que Mme Magali Patay, secrétaire, pour sa disponibilité sans faille – cela a encore été vérifié pour la préparation de cette assemblée générale, en particulier pour la mise en œuvre du vote électronique - alors qu’elle découvre encore certaines des missions à effectuer, et qu’elle est souvent seule dans nos locaux. 

Il souhaite également remercier tous les administrateurs qui se sont impliqués dans la vie de l’association, en ayant une pensée particulière pour ceux qui atteints par la limite d’âge ne peuvent plus se présenter aux élections, à savoir MM Alessandro Guadagni, Jean-Michel Lavaud, Pierre Murat et Alain Pigeard. 
Il remercie enfin M Jean-Marc Auger, trésorier, qui œuvre pleinement à ce poste auquel il est très sollicité.
Concernant notre relation avec la Fondation Napoléon, nos cinq représentants ont participé aux trois conseils d’administration de la Fondation Napoléon.  Il convient de souligner que cette relation est souvent ressentie comme une dépendance financière qui ne satisfait aucune des parties. Nos diversités d’approche dans la thématique historique qui nous anime ne souffrent cependant pas d’interrogation. La Fondation Napoléon avec ses quinze collaborateurs de haut niveau s’affirme en tant que société scientifique et ses éditions multiples répondent incontestablement à l’attente de notre légataire Martial Lapeyre. Le soutien financier pour notre Revue associative tel qu’il a été encore récemment validé par son Conseil d’administration est un réel partenariat, indispensable pour la survie financière de la RSN. On peut cependant regretter la baisse tendancielle de ses concours budgétaires à la vie des délégations Le Président estime que nos deux entités devraient pourtant pouvoir trouver une complémentarité, et rappelle qu’il fut même suggéré que les deux entités communiquent sous un double timbre. 
B- La situation budgétaire :
Point capital pour l’avenir de l’association, le Président en rappelle les principaux éléments. 

Concernant les recettes, la proposition faite régulièrement de vendre l’immeuble de la rue Monceau ne parait pas être une option raisonnable. Celui-ci rapporte 392 000 euros par an et toutes charges et impôts déduits dégage une marge annuelle de plus de 180 000 euros qui contribue aux activités culturelles, et notamment à la vie des délégations. Cette recette est d’autant plus indispensable, que les subventions reçues à ce titre de la Fondation Napoléon en application des clauses du legs de M Martial Lapeyre diminuent : elles ne représentent plus que 80 000 euros pour notre fonctionnement, 30 000 euros « forfaitaires » auxquels s’ajoutent 50 000 euros pour des projets spécifiques. 
Les cotisations (à ce jour avec 2353 adhérents), quant à elles, représentent un montant de moins de 90 000 euros par an. 
Ces trois recettes ne permettant pas l’équilibre budgétaire nous devons prélever sur les produits financiers (50 000 euros en 2023, 100 000 euros prévus en 2024). 
Quelles sont nos dépenses ? 

· le coût de la RSN : 120 000 € environ (voir compte d’exploitation) ; en 2023, nous avons pu équilibrer sur ce poste les produits et les charges ;
· les délégations : leurs nombreuses activités augmentent les dépenses (140 000 euros en 2021, 215 000 en 2022, 230 000 en 2023) ; cela démontre leur dynamisme ;
· les charges de personnel et d’honoraires : 90 000 € environ ;
· les impôts et charges ne cessent d’augmenter : plus de 100 000 €.
En résumé, la situation s’est améliorée, le déficit du compte de résultats a été réduit de 220 000 euros en 2022 à 103 000 en 2023. Le résultat du compte courant n’est plus que de – 26 145 euros, contre – 143 951 euros en 2022. Il faut donc continuer à être vigilants sur les dépenses et augmenter les recettes, par la croissance du nombre d’adhérents et la présentation de projets spécifiques au financement de la Fondation Napoléon. Le Président encourage par ailleurs les délégués à chercher des financements extérieurs pour la réalisation de leurs activités culturelles auprès des collectivités locales ou d’autres institutions, cela limitera d’autant les engagements financiers du Souvenir napoléonien dans ce domaine. Certains délégués y réussissent déjà. Pour exemple, l’anniversaire de la création de la ville de Napoléon-Vendée, avec un programme culturel ambitieux sur trois jours co-construit entre la ville de la Roche-sur-Yon et la délégation Pays-de-Loire.  C’est une piste de réflexion très concrète.  
Plus directement dit, après avoir revu au cours des trois années écoulées tous les postes de dépenses liés à l’administration de l’association, si nous voulons continuer à soutenir les activités des délégations, il est désormais impératif d’augmenter les recettes, donc les cotisations et les abonnements.
C- Les interrogations pour demain :
D’abord, hormis la sempiternelle question financière, se pose la non moins permanente question de savoir comment augmenter le nombre d’adhésions, c’est-à-dire du rayonnement du SN, raison d’être de notre association. 
Ensuite, l’amélioration du site internet, véritable serpent de mer, dont l’évolution a connu des aléas ces dernières années. Le Président remercie M Jean-Marc Auger qui s’est investi, souvent seul, dans ce domaine. Un nouveau site est en construction et sera prochainement mis en ligne. 

Mais, est-ce la seule solution pour notre développement ? Le Président pense que si c’est un moyen, ce ne peut être une fin. Il signale qu’il existe d’ailleurs des sites performants sur notre thématique.  Il insiste sur le fait que nous devons conserver l’esprit associatif qui nous anime. C’est-à-dire celui de la convivialité qui règne au sein de nos délégations et qui repose sur l’adhésion de personnes intéressées par l’histoire des deux Empires pour à peine 5 euros mensuel, le coût d’une cotisation et d’un abonnement à une revue de qualité qu’il nous appartient de faire connaitre. Le président lance à cette occasion un appel aux adhérents qui souhaitent écrire un article sur un sujet qui les passionnent, compris les sujets insolites. 
Il lui paraît aussi important de s’ouvrir à d’autres associations (ordres nationaux, cercles historiques locaux, clubs-services, etc ..) et d’initier des partenariats avec une idée de diffusion de l’information culturelle, comme cela se réalise dans certaines délégations. 

Il faut également s’interroger sur le regard que les jeunes portent sur notre association. La reconstitution historique a su les attirer, nous devons garder le lien avec ces associations locales.  

Le Président s’interroge sur une autre question, comment faire participer plus directement les adhérents à la vie du Souvenir napoléonien ? Au travers de l’éditorial de l’infolettre, il pose fréquemment des questions, mais, qui suscitent peu de réactions. Mais, cette infolettre, est-ce qu’elle est vraiment lue ?
Le Président indique n’avoir pas de réponses à ces questions qui pour lui sont essentielles. Que voulons vraiment faire de notre association ? Comment voulons-nous l’accompagner jusqu’en 2037 pour commémorer l’initiative prise par Mme Eugénie Gal cent ans plus tôt ?
Le Président durant son mandat a voulu comprendre les attentes des adhérents, et après de nombreuses discussions avec eux, il s’est rendu compte que seule la proximité est essentielle pour répondre au vœu de notre fondatrice : « perpétuer le souvenir des gloires de la Révolution, du Consulat et des deux Empires »

Ces interrogations doivent nous animer ; notre action mérite d’être gérée globalement, mais conduite localement. C’est bien, d’ailleurs, ce que reflète le bilan de l’année 2023. 

Le Président libère la parole. 

M Joël Beauvais indique qu’il va s’abstenir sur ce rapport pour la raison suivante ; il souligne que depuis le début du mandat du Président, il y a trois ans, deux points n’ont toujours pas été solutionnés à ce jour, à savoir, le site internet et la revue. Il ne peut que constater que le site internet n’est pas optimal. Par exemple, les statuts n’y figurent pas ainsi que le procès-verbal de l’assemblée générale de 2023 que les adhérents n’ont de surcroît pas reçu directement. Il met également en avant le fait que le Président n’est joignable qu’au travers de l’adresse mail de la secrétaire salariée du Souvenir napoléonien. Il souhaite que les coordonnées personnelles des administrateurs soient communiquées afin que les adhérents puissent les contacter directement. Dans le nouveau site, il suggère qu’une rubrique permette aux adhérents de déposer des remarques, un espace de dialogue. 
Dans sa réponse, le Président rappelle la situation trouvée en mai 2021 à sa prise de fonction : bureaux vidés, ordinateurs nettoyés, coffre-fort sans clef, plus de fichiers adhérents...  Tout l’historique de l’association a dû être reconstitué. Le départ des personnels anciens et le changement par deux fois de la secrétaire, ont perturbé singulièrement le travail nécessaire. Il aura fallu deux ans, en priorisant l’indispensable au détriment d’autres actions, mais c’est chose faite. Concernant le site internet, plusieurs administrateurs ont essayés d’améliorer la situation, sauf que dans les multiples contrats passés antérieurement auprès de huit prestataires entre 2000 et 2020, chacun avait une part de responsabilité et aucun la globalité de gestion du site. Les contrats étant verrouillés, il a fallu attendre fin 2022 pour enfin pouvoir agir. Jean-Marc Auger s’est alors emparé du dossier et a procédé aux premières améliorations. En juin 2023, le Président a fait venir à Dijon le prestataire qui suit le dossier, lequel a annoncé en assemblée générale (cela figure dans le P.V) que le site serait livré fin 2023. Mais, cela ne fût pas le cas. Alors, Jean-Marc Auger a trouvé un co-prestataire qui a repris le travail. Le Président a eu un entretien téléphonique avec lui afin d’obtenir, en vain, une présentation du site en assemblée générale. Pourtant, le site est prêt. Ce nouveau site devra en particulier permettre de suivre l’activité de toutes les délégations : les délégués auront la main sur la page de leur délégation, et il contiendra les statuts de l’association. L’ouverture d’une rubrique aux adhérents mérite d’être réfléchie dans ses modalités. Sur le point soulevé concernant la revue, le Président est surpris, car, si M Joël Beauvais est abonné à la revue, il a reçu la nouvelle RSN, il a sûrement vu que l’encart associatif est joint. Le Président précise même que les non abonnés le reçoivent également, ce qui représente un surcoût non négligeable. Dans l’édito du Président figure bien son adresse mail personnelle. 
M Joël Beauvais reprend la parole pour indiquer que ce point lui avait échappé. 

Le Président souhaite vraiment un échange avec les adhérents afin de bien connaître leur attente. 

M Jean-François Thonon Président du musée Wellington de Waterloo remercie chaleureusement les administrateurs et le bureau pour le travail accompli. Le musée est partenaire avec le Souvenir napoléonien via la délégation de Belgique. 

Le rapport moral est mis au vote, le résultat est le suivant :

Abstention (y compris les pouvoirs) : 30 

Le rapport moral est donc adopté en l’état à la majorité.  

3 – Lecture par le Trésorier du rapport financier 2023
 Sur ce point également, le lecteur est invité à se reporter au rapport intégral. Sont reprises ici les données significatives. 
Le résultat comptable 31 décembre 2023 présente un résultat déficitaire de 103 179,87 euros, ce qui s’explique par deux éléments principaux :

· impôts sur les sociétés (77 000 euros)

· déficit d’adhésions et d’abonnements (43 000 euros) 

En 2022, le déficit était de 220 719 euros. Le déficit a donc été réduit de 120 000 euros. Cette diminution est la résultante de trois facteurs : 
· sur la revue, alors qu'en 2022, nous avions un déficit de 22 000   euros, l’équilibre budgétaire a été réalisé en 2023, grâce à la maîtrise des charges ;
· les valeurs mobilières de placement. L’année dernière, il y avait un déficit de 94 000 euros, cette année, nous avons un gain de 24 978 Euros. Cela constitue un bon rapport. Nos avoirs ont connu une croissance de plus de 18% en 2023 ;
· Les ressources directes constituées des cotisations d’un montant de 88 765 euros enregistrent une baisse de 2 307 euros par rapport à l’exercice précédent. Dans le budget 2024, il est attendu un montant de 100 000 euros, donc un écart de 11 235 euros, correspondant à 300 adhérents à aller chercher. Les loyers perçus en 2023, 392 000 euros, sont en progression de 22 474 euros, montant jamais atteint. En 2024, il conviendra d’ajouter le montant de la location de la salle du rez-de-chaussée (1 000 euros par mois). 
A ce niveau de présentation du rapport financier, le trésorier détaille de façon précise les chiffres poste par poste. 
Globalement, si nous ne sommes pas encore à l’équilibre, nous pouvons noter une nette amélioration qui résulte d’une gestion régulée. Avec 3 000 adhérents, nous serions quasiment à l’équilibre.  A signaler que nous payons l’impôt sur les sociétés (77 000 euros) qui repose sur les comptes titres et les loyers. La Fondation Napoléon a apporté une subvention de 108 850 euros (60 000 pour la revue, et 30 000 euros pour le fonctionnement et 18 850 euros pour les projets spécifiques).  

Le trésorier insiste sur le fait que ces fonds sont avant tout destinés au financement des activités des délégations. 

Avant la présentation du projet de budget 2024, le Président prend la parole afin que les personnes qui le désirent puissent s’exprimer. 

M Eliott Perrotel : « Comment la Fondation Napoléon justifie la baisse régulière de sa subvention depuis plusieurs années, est-ce une baisse de ses budgets ou une   priorisation qu’elle applique à d’autres activités ? »    

Le Président apporte une réponse : Bien entendu, au sein de la Fondation, comme dans toutes institutions, l’argent est compté. Le financement de la Fondation Napoléon est essentiellement lié aux fluctuations des cours boursiers. Ayant développé une activité scientifique de haut niveau sur les deux Empires par le recrutement de 15 experts, ses coûts de fonctionnement sont plus élevés que jadis. A cela s’ajoute l’édition des revues (dont une en langue anglaise), ce qui entraîne des priorisations budgétaires. Tous les ans, la discussion budgétaire avec la Fondation Napoléon est un moment délicat dans le contexte de baisse que nous constatons depuis plusieurs années auquel est venu se greffer la mise en place du dispositif d’appels à projets des délégations. En l’espace de trois ans, pour ces projets des délégations, nous avons reçus 62 000 euros sur les 150 000 euros ouverts : la ligne budgétaire est inscrite, mais ce qui n’est pas demandé est perdu. Le Président insiste à nouveau sur le fait que les délégués doivent présenter des projets à soumettre à la Fondation Napoléon.  
M Joël Beauvais est satisfait de la réception des documents en quatre envois pour cette assemblée générale. Il indique ne pas avoir reçu le bilan et le compte d’exploitation. Il y a bien le rapport financier du trésorier et le seul tableau financier reçu est très incomplet. Certes, il comporte un comparatif avec les années 2020, 2021, 2022 et dans la colonne 2023, si le budget prévisionnel apparaît, il n’y a pas le réalisé pourtant connu au moment de la rédaction du tableau. Il ne trouve pas cela très pratique, pas très lisible et ne permettant pas de donner son avis sur les comptes. Il adresse une question au trésorier ; au niveau des charges relatives à la revue s’élèvent 117 345 en 2023 contre 121 000 euros en 2022, alors, est-ce à périmètre identique ?  En effet, les deux dernières factures des deux dernières revues 2023 n’ont pas été éditées et donc pas réglées. 
Le Président répond sur la revue : nous étions acteurs secondaires par rapport aux Editions Soteca qui publiaient un certain nombre de revues, vendues en kiosque, par abonnement soit à des particuliers soit, à un tarif minoré aux adhérents du Souvenir napoléonien. Soteca appelait notre financement sur la partie qui nous revenait, en intégrant selon les cas les augmentations de frais (papier, routage, etc…). S’agissant de la comparaison entre les deux dernières années, s’il y a eu 10 RSN facturées sur en 2022, 9 seulement l’ont été sur 2023. Nous n’avons pas reconduit le contrat échu au 31 décembre 2023 car, sauf à augmenter fortement les tarifs d’abonnement, il ne paraissait plus viable, ni pour l’association, ni pour la société d’édition qui ne réussissait pas à consolider la vente en kiosque. C’est la raison pour laquelle nous avons choisi la gestion en régie directe d’une revue dont nous maitriserons les coûts. Si les coûts de fabrication augmentent nous en rendront compte en assemblée générale, ainsi qu’à la Fondation Napoléon, partenaire essentiel, en la circonstance. 
Le Président indique que les documents ont été expédiés le 5 avril, soit un mois avant l’assemblée générale. Ils ne peuvent pas l’être plus tôt car ils sont constitués des éléments transmis en début d’année par les délégués, de la comptabilité effectuée par le comptable, et du contrôle et de l’analyse réalisés par le cabinet d’expertise-comptable. Quant au fait qu’il pourrait y avoir des oublis de documents, le Président invite les adhérents, lorsque cela est le cas, à en faire tout simplement la demande auprès du secrétariat de l’association, qui se fera un plaisir à apporter la réponse idoine.  

M Régis Rouillier désire apporter des précisions à M Eliott Perrotel concernant l’enveloppe allouée par la Fondation Napoléon aux délégations. Aucun des projets proposés n’a été refusé, en sachant que la Fondation souhaite des projets spécifiques à destination des jeunes. Il faut donc monter des projets hors cadre des activités normales des délégations (conférences par exemple). 
La parole est donnée à Mme Isabelle Couteret, Commissaire aux comptes : 

Deux rapports doivent être lus en assemblée générale (ils figurent en pièces jointes), je ne vais donc pas rentrer dans le détail au sein de ce procès-verbal. 

· Le premier sur les comptes annuels :

· l’opinion qui certifie que les comptes sont sincères et vérifiés au 31 décembre 2023
· le fondement de l’opinion
· la justification des appréciations 

· les vérifications spécifiques 

Ce rapport est émis sans aucune réserve, ni observation.

· Le deuxième rapport concerne les conventions réglementées qui sont soumises à l’assemblée générale. 
Le Président prend la parole pour souligner l’engagement de la Fondation Napoléon pour son soutien à la revue dans les conditions déjà dites, à savoir, 50% plafonnés à 60 000 euros (somme correspondant à sa dotation pour la Revue au travers du contrat tripartite que nous avions avec SOTECA), pendant trois ans, sur présentation des justificatifs des dépenses réalisées, et financement des projets particuliers des délégations. 
M Joël Beauvais prend acte de l’approbation des comptes par Mme Isabelle Couteret, commissaire aux comptes. Il demande si les adhérents peuvent avoir connaissance de la lettre d’accompagnement concernant ses remarques. 

La Commissaire aux comptes lui répond qu’effectivement elle doit informer la gouvernance des ses remarques, ces recommandations se situent à trois niveaux : 

· vis-à-vis du trésorier ; sur la présentation des tableaux à remplir par les délégués par exemple ;
· au niveau du Conseil d’Administration : sur le contrôle interne et les directives qui doivent être appliquées par les délégués (présentation des factures, etc…) ;  

· émettre un rapport à l’Assemblée générale pour signifier les fautes significatives du contrôle interne et obtenir des réponses, ce qui n’a pas lieu d’être actuellement. 

M Joël Beauvais remercie la Commissaire aux comptes, ainsi que le trésorier, mais souligne qu’il existe toujours un risque de contrôle URSSAF et de pénalités éventuelles. 
La Commissaire aux comptes indique que le risque de contrôle URSSAF existe toujours dans toutes les associations. En résumé, il faut un justificatif pour chaque dépense. 

Le Président met au vote le rapport financier pour l’année 2023. 

Il est adopté à l’unanimité. 

Il est également mis au vote l’affectation du résultat déficitaire de l’exercice. Il est rappelé 103 179,87 euros en report à nouveau. 

Le vote est à l’unanimité pour l’affectation qui sera réalisée.  

Approbation des conclusions du rapport de Madame la Commissaire aux comptes sur les conventions relevant de l’article L- 612-5 du Code du commerce.

Le rapport est adopté à l’unanimité 

Le Trésorier présente le rapport pour le budget 2024. 

Les efforts de réduction vont porter sur les mécénats, sur les frais annexes de toutes sortes (déplacements, charges au niveau du siège, etc …). En 2024, il va y avoir une comptabilité à part suite à la demande de la Fondation Napoléon pour les dossiers spécifiques des délégations qu’elle accompagne.
Le Président intervient pour préciser que le budget est celui présenté sur le tableau. Pour financer les actions, il faut d’abord des recettes qui sont estimées à :

· 100 000 euros (en 2023 : 88 000 euros), pour les adhésions.
·  360 000 euros de produits de location (inférieurs à 2023 car il faudra réaliser des travaux d’isolation sur certains logements). 
· 140 000 euros de subventions diverses (pour la revue, délégations et les appels à projets).
· 100 000 euros de produits financiers.

S’agissant des dépenses, elles sont estimées à :

· 100 000 euros pour la RSN. C’est un gros effort à fournir pour en diminuer le coût (117 000 euros en 2023 pour rappel)
· 120 000 euros pour les dotations apportées aux délégations, auxquels il convient d’ajouter les 50 000 euros ouverts par la Fondation Napoléon et les éventuels financements extérieurs. 
· 330 000 euros pour le fonctionnement (charges de l’immeuble et activités du siège).
· 103 000 euros d’impôts et taxes :
Pour présenter différemment ce budget :

·  l’immeuble rapporte en gros 360 à 390 000 euros et il en coûte 200 000.
·  la revue, nous comptons bien l’équilibrer (100 000 euros de dépenses,  100 000 euros de recettes), pour cela il faut développer les abonnements et maîtriser les coûts ;
· les activités associatives sont évaluées à 250 000 euros (220 000 pour les délégations et 30 000 pour le siège)

· le fonctionnement : 200 000 euros dont 90 000 pour les frais de personnel divers.  
Ce budget est mis au vote, il est adopté à la majorité avec une abstention de 10 votes. 

M Joël Beauvais renouvelle une demande déjà effectuée, il souhaite que le vote du budget prévisionnel concerne l’année suivante, c’est-à-dire 2025 comme dans d’autres associations.  

Le Président répond que les statuts et le règlement intérieur prévoient que le budget prévisionnel de l’année soit voté par l’assemblée générale de l’année en cours.
7 - Cotisations pour 2025 : 

Le Conseil d’Administration est d’accord pour maintenir en l’état les cotisations, à savoir :

· Adhésion jeune moins de 26 ans : 15 euros

· Adhésion simple : 40 euros

· Adhésion couple : 50 euros

· Adhésion bienfaiteur : à partir de 100 euros 

· Adhésion couple bienfaiteur : à partir de 120 euros 

L’abonnement reste fixé à 25 euros pour les cinq numéros (y compris le hors série). 

Le vote est positif à l’unanimité, ces tarifs restent donc maintenus. 

M Eliott Perrotel demande s’il est possible, pour favoriser l’adhésion des jeunes, de créer un tarif qui se situerait entre 15 et 40 euros pour les étudiants.  

Le Président indique que pour l’instant cela n’est pas à l’ordre du jour, car à 26 ans la plupart des jeunes sont dans la vie active. 

8 - Lecture du rapport d’activités des délégations par le Président :
Le lecteur pourra se rapporter au rapport qui figure dans son intégralité en pièce jointe. 

Le Président indique en préambule, que pas une semaine ne s’est écoulée sans que le Souvenir napoléonien, ne propose une activité, que ce soit en France ou à l’étranger, et cela, même durant la période estivale ! Il félicite les délégués et les correspondants et remercie encore chaleureusement la Fondation Napoléon pour le soutien qu’elle apporte aux grandes manifestations organisées par le Souvenir napoléonien.
Il souligne les partenariats signés, comme par exemple avec l’association nationale des élus de la Route Napoléon auprès de laquelle le délégué de Savoie, M Jean-Claude Perroto, nous représente au sein du Conseil d’Administration

Il rappelle la nomination en tant que déléguée d’Auvergne de Mme Valérie Valeix, et pour la délégation de Bourgogne de M Alain Pigeard. 

La parole est libérée. Une adhérente indique qu’elle découvre toutes les animations qui se sont déroulées l’année dernière, car, elle n’a pas été informée de celles-ci. Est-ce qu’il n’y aurait pas un moyen de centraliser toutes les actions, toutes les informations des délégations vers le siège qui se chargerait de les répercuter par mails à tous les adhérents ?  Pour exemple, elle a appris par le journal local, le lendemain, la venue de M David Chanteranne à Auxerre pour une conférence sur le maréchal Davout. 
Le Président souligne la pertinence de cette question. Il indique que l’infolettre mensuelle donne les informations sur les activités proposées dans le mois qui suit. C’est M David Chanteranne qui s’en charge si les délégués font remonter l’information. Le nouveau site internet devra à l’avenir contenir ces informations, grâce à :

· un calendrier permanent recensant toutes les rencontres inscrites au programme du siège et des délégations ;
· une carte de France avec les activités de toutes les délégations accessibles en cliquant sur la région désirée. 

M Régis Rouillier indique qu’au vu du nombre important d’activités, il n’est pas concevable d’inonder de mails les adhérents pour les informer de toutes les activités. Avec le site, l’information sera accessible à tous. Il est également possible à un adhérent qui se rend régulièrement dans une région de demander au délégué de figurer dans sa liste de diffusion. Les adresses mails de tous les délégués et correspondants sont renseignées dans la revue. 
Mme Marina Van Der Auwera confirme que c’est une possibilité pour un adhérent de contacter un délégué d’une autre région. Elle signale qu’en 2023 elle avait organisé un colloque en Belgique sur l’archéologie napoléonienne.  
Le Président indique qu’un membre du Souvenir napoléonien n’est pas adhérent d’une délégation, mais bien de l’association nationale, qui est organisée, pour des raisons fonctionnelles uniquement, en délégations. 
Il est procédé au vote sur le rapport d’activités des délégations. Le rapport est adopté à l’unanimité. 

9 – La revue

La parole est donnée à M David Chanteranne, rédacteur en chef. 

La première réunion du Comité s’est tenue le 15 décembre 2023. La livraison de cette nouvelle revue a eu lieu le 10 avril. Le 3 mai dernier, deuxième réunion du Comité de rédaction pour faire un point sur les retours des adhérents sur cette nouvelle version.  Concernant le contenu, une couleur est affectée à chaque rubrique. Trois chroniques avec les actualités, des feuillets d’histoire qui présentent les livres parus (et des bandes dessinées), des pages consacrées à la Fondation Napoléon. La vie de l’association concernant les activités, par exemple dans la prochaine revue il y aura le rapport de la journée du 5 mai. Les actions des délégations seront présentées. La revue se termine avec le carnet … « Et il y a 50 ans… ».
A mars 2024, il y a à 1080 abonnés ; l’objectif est bien entendu d’augmenter ce nombre. 

Le futur est une implication plus importante des adhérents pour proposer des articles et participer en tant qu’auteurs, que ce soit dans la partie historique, soit dans le courrier des lecteurs. Le budget doit être tenu, les photographies intérieures sont gratuites, ce qui est appréciable. Les prochaines revues comporteront des rubriques historiques, anniversaires, territoires, batailles et combats, portraits, lendemains d’Empire, seconde République et second Empire. 
Pour terminer, le hors série de fin d’année sera consacré aux actes du colloque « Napoléon III, l’homme »
Cette revue est essentielle pour la vie associative et c’est un travail d’équipe (délégués, lecteurs, auteurs) ; parfois c’est le seul lien qui reste pour nos abonnés âgés qui ne peuvent plus se déplacer. 

Le Président reprend la parole pour répondre à une question qui lui est souvent posée : est-ce que le cahier associatif va subsister ? Non, il sera intégré à la revue avec le même format. De fait, les non abonnés ne recevront pas les éléments concernant la vie de l’association. Pour rappel, le tarif de la RSN est de 2 euros par mois. Ce coût est bas pour favoriser l’abonnement. Rappelons que sans le soutien de la Fondation, l’association ne pourrait pas maintenir la forme même d’une revue papier. Il ne faut donc pas perdre de vue l’objectif à atteindre des 2 000 abonnés. Le Président va demander aux délégués et correspondants de faire vivre leurs activités au travers d’articles, surtout des photos pas de textes longs. Toutes les délégations doivent participer.  
La parole est donnée à l’assemblée. 

Un adhérent également membre des « Amis de Napoléon III » s’interroge sur le devenir de la revue Napoléon III.
Le Président rappelle que nous sommes une société d’histoire napoléonienne dont les termes de l’engagement d’Eugénie Gall concernent les femmes et les hommes qui ont fait la Révolution, le Consulat et les deux Empires. Il y aura donc, dans la revue, des articles sur ces périodes. Il convient de souligner que la majorité de nos adhérents penchent plutôt sur le Consulat et le 1er Empire. Mais, régulièrement il y aura des articles sur le second Empire, par exemple dans la prochaine revue, il y aura un article consacré au Maréchal Bugeaud. Le hors série sera consacré alternativement au 1er Empire et au Second Empire. A cet égard, le prochain hors-série sera dédié aux actes du colloque « Napoléon III, l’homme ». Il lance un appel aux personnes qui souhaitent proposer des articles sur le Second Empire. La revue Soteca n’existe plus en tant que telle. Pendant la période du bicentenaire, il y avait 4 ou 5 revues sur le thème du 1er Empire, Soteca a vendu 100 exemplaires par numéros en kiosque sur toute la France, les 2 revues (y compris Napoléon III) n’ont pas trouvé leur public. Actuellement la RSN sera donc la seule revue qui perdurera.   
M Régis Rouillier insiste sur le fait que la nouvelle RSN comportera bien environ 2/ 3 sur le  1er Empire et 1/3 sur le Second Empire. 

Une adhérente demande ce qu’il advient de la revue Napoléon 1er, en particulier pour ceux qui y sont abonnés ? 
Le Président précise que la revue numéro 110 que nous avons reçue est la dernière de Soteca, le numéro 111 dont le sommaire est annoncé en dernière page ne sera pas édité. C’est également le cas pour le hors série 2023. 

Cette orientation pour la revue est mise au vote. 

Elle est adoptée à l’unanimité. 

10 – Questions diverses

Il y a des questions écrites :

· Retard sur la livraison de la revue : dont acte, nous le déplorons, c’est aussi une raison pour laquelle nous n’avons pas souhaité reconduire le contrat avec Soteca. Les prochaines revues vont être éditées en début de trimestre afin que les abonnés soient informés des activités prévues durant le trimestre. 

· Quel est le nombre d’adhérents au 31 décembre 2023 par délégation ? 

 Le Président répond non pas par délégation, mais par rapport aux effectifs des membres à jour de leur cotisation pour les assemblées générales :
· 2015 : 2364

· 2021 : 1456

· 2022 : 1892

· 2023 : 2128, 2678 fin 2023
· 2024 : 2347 (et nous ne sommes que le 5 mai)

· Concernant le dépôt des statuts et règlement intérieur auprès du ministère de 

l’Intérieur : les statuts ont été approuvés par le ministère le 20 février 2017 et le règlement intérieur le 04 avril 2018. Le Président a rendez-vous en juin 2024 avec le chef du bureau de la Préfecture de Paris.
· Quel est le montant de l’aide financière apportée en 2023 aux deux 

associations ACMN et APN ? 1 000,00 euros chacune. Pourquoi ? Parce que ces deux associations interviennent sur la restauration de tombes, de stèles, de plaques. Ce n’est pas notre objectif, nous préférons leur attribuer cette subvention. Bien entendu, leurs Présidents respectifs doivent rendre compte de l’utilisation de ces fonds. Nous ne sommes pas obligés de reconduire si nous n’avons pas de réponse.

· Combien il y a eu de réunions en 2023 ? 

Le Conseil d’Administration s’est réuni 4 fois.  Les réunions de Bureau se tiennent autant de fois que nécessaire, le plus souvent en visio, afin de limiter les frais : une réunion physique du Bureau coûte en effet 2 500 à 3 000 euros de frais additionnés. 
M Joël Beauvais intervient pour souligner le fait que dans les statuts de 2017, il est indiqué qu’il doit y avoir dix réunions du Bureau, et pour chacune d’elle, il doit y avoir un compte-rendu pour informer les Administrateurs, et ce n’est pas le cas. 

Le Président indique que ces réunions du Bureau préparent les conseils d’administration, lesquels font l’objet d’un compte-rendu, mais qu’il n’est pas opposé à ce que soit rédigé un procès-verbal des réunions du Bureau. 

· Evolution de l’abstention du fait du vote électronique et quel est son coût ?

Il a été décidé de faire évoluer le vote, mais, en laissant à l’adhérent le choix. Le vote électronique était proposé en même temps que le vote par correspondance. 347 personnes ont choisi le vote par correspondance, et 1825 le vote électronique. La secrétaire Mme Magali Patay est restée à l’écoute des adhérents pour tous les renseignements. 60% des personnes qui ont reçu le matériel de vote par correspondance ont effectivement exprimé un vote, et 36% de votants par voie électronique. Ce qui, comparé à d’autres associations, est un bon pourcentage de votants.  Le coût du vote par correspondance a été de 8 euros par électeur, tandis que celui du vote électronique ressort à 3,70 euros. Pour autant, pour les prochaines élections, le choix paraît devoir être également proposé. 
· Un adhérent de Belgique souhaite connaître les buts de l’association et les 
relations avec les autres associations napoléoniennes, ainsi que le rôle des délégués.
Le Président indique que dans nos statuts figurent trois éléments :
· étudier et faire connaître la vie et l’œuvre des deux Empereurs,  ce qui depuis 
la Révolution Française concerne l’histoire des deux Empires, la famille Impériale, les lieux, les institutions, les événements et les personnes qui y ont participées ;  

· promouvoir et développer le partenariat avec les associations et les 

institutions poursuivant des projets compatibles avec les buts de notre association       (par exemple ; l’association des amis du musée Murat, l’association des amis du baron Larrey, etc…) ;
· encourager et susciter toutes activités relevant de motivations proches des

 objectifs de l’association.
Concernant les délégués qui sont nommés par le Président, ils sont les représentants locaux de l’association nationale. Ils animent leurs délégations et entretiennent, sous l’égide du Président, des relations de partenariat avec les associations locales. 

En dehors des questions, M Paolo Foramitti souhaite intervenir. Il indique qu’il y a 25 ans il a été confirmé en tant que délégué pour la région Nord-Italie. A l’occasion de cet anniversaire, il remercie le Souvenir napoléonien pour lui avoir donné l’opportunité de servir l’association. C’est une expérience magnifique. 

 Le Président remercie les délégués étrangers pour leur implication et souligne qu’il a été particulièrement heureux d’assister à la remise de décoration des Arts et des Lettres par l’ambassadeur de France à Bruxelles à Mme Marina Van Der Auwera pour son activité déployée depuis de nombreuses années pour la cause napoléonienne en Belgique. En effet, il est parfois difficile de parler de Napoléon 1er dans certains pays. 
11- Le dernier point concerne l’élection des membres du Conseil d’Administration. 

Le Conseil est composé de 15 membres élus pour 6 ans et renouvelés par moitié tous les 3 ans. 

Il y avait 7 sortants. Selon nos statuts, les candidats ne peuvent se présenter au-delà de 74 ans : quatre personnes -citées plus haut - étaient ainsi concernées. 
Au total, il y a eu 867 votants, donc 37,21 % des effectifs à jour des cotisations, et 856 suffrages exprimés.   

Les résultats sont les suivants : 

Francis Ardisson :  583 voix 

Jean-Marc Auger : 612

Michel Bord : 332 

Gaëtan Boué : 440

Philippe Charlet : 453

Quentin Debbaudt: 470

Hervé Desguet : 335
Julie Devinne : 313
Paskalita Francheteau : 433

Natalina Griffon de Pleineville : 561 

Pascal Pele : 276

Eliott Perrotel : 534

·  Les administrateurs élus jusqu’en 2027 sont : 

Mme Marina Van Der Auwera 
M Louis Bergés-Monfort

M Guy Carrieu

Mme Marie Clarac

M Christian Fileaux

M Maxence Jacquemet

M Gaston Leroux-Lenci

M Régis Rouillier 

· Les administrateurs élus jusqu’en 2030 seront donc : 

Francis Ardisson 
Jean-Marc Auger 

Gaëtan Boué 
Philippe Charlet 
Quentin Debbaudt
Natalina Griffon de Pleineville 
Eliott Perrotel 
Le Président remercie tous les candidats et fixe 5 axes de travail : 

· la communication externe

· le recrutement de nouveaux adhérents

· la passation des responsabilités dans les délégations (plusieurs délégués ont fait part de leur désir d’arrêter dans les années qui viennent ; il convient de préparer la succession) 

· le contrôle budgétaire et financier 

· le centenaire de l’association : 13 ans, c’est à la fois loin et proche…
A la demande de M Joël Beauvais, les nouveaux administrateurs élus se présentent. 

Le Président souligne le rajeunissement du Conseil d’Administration. Il rappelle le lieu et l’heure du diner. 

La séance est levée à 17h15 

Par mandement du Président, Mr. Guy Carrieu

Le Secrétaire de séance, Mr. Gaston Leroux-Lenci 
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